



# 忠诚铸魂守初心 奉献担当勇作为

## 2025年甘肃省政法系统优秀典型群像扫描

□ 本报记者 周文馨 赵志锋

忠诚闪耀,担当不渝,奉献初心不改。近年来,甘肃全省广大政法干警深入推進“铸忠诚警魂”活动,扎实落实政治建警、实践砺警、素质强警、文化育警,从优待警“六项任务”,在平凡中坚守,于危急时勇为,涌现出一大批先进人物和典型事迹。

日前,甘肃省省委政法委决定,选树且知刀杰、张建平、程馨华等10位同志为2025年甘肃政法系统优秀典型,向全社会展现政法队伍的时代正气与时代风采,并号召全省政法干警向优秀典型学习。

### 忠诚

忠诚,是政法队伍的政治底色,恰如信仰之炬,照亮前行路。

在平均海拔4000米的甘南藏族自治州卓尼县车巴沟,卓尼县公安局尼巴派出所所长且知刀杰如灯塔,似“雄鹰”般守护着牧民。

10年间,他步行2万公里,磨破80双鞋,累计化解矛盾纠纷200余起,走访牧场1000余次,开展法治宣传300余场,侦破刑事案件30余起。

车巴沟774平方公里,牧点散落在云端。2024年冬,他在齐膝积雪中跋涉6小时找回走失老人。

“没有比人还高的山,没有比脚还长的路。”这是且知刀杰悟出的最朴素的道理。

如今,“有事找阿且”已成为车巴沟牧民的共识。

2025年9月2日晚,G30连霍高速酒泉市玉门段夜幕低垂。

当晚,酒泉市公安局交通管理支队川北高速公路大队大队长雒维兵处置警情时不幸受伤,经抢救无效因公牺牲,年仅54岁。

从警32年,每逢急难险重的任务,他总是冲锋在前。

2024年2月,一场低温降雪席卷酒泉,数

### 上接第一版

走进青山区“平安超市”,800余项法律服务产品琳琅满目。2024年10月,青山区依托青和居社区综治工作站,整合政法资源力量,打造“平安超市”延伸服务平台,让周边居民及辖区企业像在超市一样,自由选择便捷优质高效的平安法治公益服务。

前不久,夏女士骑电动车时不慎被某超市门前破损的雨水井盖绊倒摔伤。在“平安超市”协助下,司法所、社区律师、人民调解员等深度介入,最终促使夏女士与超市方就赔偿问题达成一致。

在武汉,综治中心正成为多元力量融合协同的重要平台。

武汉市两级党委政法委积极推动解纷力量在综治中心全量汇聚,深度捆绑,变“单打独斗”为“集团作战”,推动矛盾纠纷依法高效化解。

江汉区依托“三所一庭+N”工作机制,链接派出所、司法所、律师事务所、人民法庭、社区、行政复议、市场监管等职能部门,建立人民调解与行政调解、司法调解有机衔接的多元解纷新格局。

东西湖区综治中心自挂牌运行起,区公安分局信访室便整建制入驻,并选派有丰富群众工作经验的老民警入驻各街道综治中心,整体协同联动。

武汉东湖新技术开发区综治中心将行业性专业性调解组织联合起来,并主动链接公证、仲裁等多方资源,将分散的解纷力量拧成“一股绳”。

打破部门壁垒,解纷资源向一线汇聚。武汉现有18个项目入选全国及湖北省新时代“枫桥式工作法”,并评选出全市103个新时代“枫桥式工作法”,社会治安综合治理百花齐放。

### 强化科技赋能 从“人海战术”到“科技驱动”

在江夏区五里界街道综治中心的电子屏上,辖区众多体征数据被实时感知、分析和用于精准调度。这是五里界街道精心打造的全域感知平台,为综合治理装上了“千里眼”。

2025年国庆中秋假期期间,江夏区武汉老码头美食街区火爆出圈。

五里界街道综治中心通过平台实时观测景区及周边人流、车流等情况,利用高空无人机开启语音导航喊话,地面交警实施分流引导,社区网格员开展定点疏导,使拥堵路段恢复畅通的时长大幅缩短。

“我们借助科技力量,推动社会治安综合治理从‘人海战术’向‘科技驱动’转变。”五里界街道党工委副书记李桂蓉说。

近年来,武汉市通过运用大数据、人工智能、物联网等前沿科技手段,实现信息资源高效整合和共享。武汉市域社会治理大数据平台实时汇集全市61个部门和单位的情报数据,实现全市矛盾纠纷信息“一网归集、全域统领”,建立分析模型175类,形成由8500个标签组成的社会矛盾风险全息画像模型,推动源头化解风险隐患。

武昌区推进社会治安形势监测系统建设,搭建“平安指数”模型平台,强化对矛盾纠纷、治安风险的监测预警和动态研判。

新洲区打造社会治安综合治理网格化平台,打通区、街道、村(社区)及区直部门间的信息壁垒,畅通横向、纵向、双向业务流,做到矛盾纠纷信息准确录入、统一编码、一事一码,全程可溯。

“我们将以更高标准、更大力度、更实举措推动综治中心规范化建设,为超大城市治理提供更多‘武汉方案’,助力形成共建共治共享的新格局。”武汉市委政法委副书记周纯说。

(采访组成员:张国庆 胡新桥 韩玉婷 刘志月  
刘欢)

却有妙招。

她创新打造“三心四步”家事审判品牌,累计办案超5000件,调解率超80%,实现零发回重审、零投诉上访。

“合格的家事法官要在案外多用心,走进群众心里。”从事审判工作25年,董某诉刘某案等继承纠纷一案让她难忘。

这是一起被发回重审、矛盾复杂的案件,涉及继母与子女关系、房屋拆迁、遗嘱效力等问题。

张春蕾承办后,先与当事人电话沟通,耐心倾听、劝解,引导当事人换位思考。

数次沟通后,双方均有了解诚意,开庭时她又耐心释法明理,最终促成案件和解,原告感动地称她是“电视里的马大姐”。

“案结事了人和才是矛盾化解的真谛。”金昌市永昌县河西堡镇综治中心主任陈泽善近3年来主导或参与调处矛盾纠纷超1000起。

2020年8月,外来务工人员王某遇暴雨入住酒店时,撞上玻璃滑倒受伤。

陈泽善接报后第一时间赶到现场,安排送医并让酒店安抚伤者。出院后双方协商无果,他主动邀请双方到综治中心调解,从多方面耐心做工作,最终双方达成协议,握手言和。

从事综治工作,他秉持“婆嘴嘴,慈母心、蚂蚁腿”精神,奔走在法治宣传、矛盾调解和应急处置一线,2025年调处“警调对接”案件380余起,参与调解重点矛盾纠纷88起,调解成功率达100%。

### 奉献

奉献,是政法工作者的价值追求,是对人民群众的深情厚爱。

兰州市公安局交通管理支队东岗交警大队辅警程馨华,在兰州市城关区最繁忙的雁滩桥十字路口坚守9年。

无论酷暑严寒,她身姿始终笔挺,3300多个日夜,800多万次挥臂,零失误的坚守让

她成为街头温暖的“信号灯”。

程馨华说:“我们传递的不只是指令,更是老百姓安心的承诺。”

在她的感染下,出租车司机组建“馨华志愿服务队”,商户设立“交警爱心驿站”,甚至有市民专门去拍摄记录她指挥的英姿。

2025年3月,“程馨华交通指挥示范岗”挂牌,20名女警组成的示范团队将标杆力量辐射到更多路口。

“我们办理的不仅仅是案子,更是别人的人生。”张掖市甘州区人民检察院副检察长孔繁婷常把这句话挂在嘴边,主动承担办理多起重大、复杂案件。

2020年9月,她承办张某虚开增值税专用发票案,在认定张某犯罪后,未一诉了之,而是通过讯问和走访,了解到张某认罪认罚且补缴税款。

为保障企业经营,她实地走访,最终作出不起诉决定,并召开了听证会,得到人民监督员的认同。

孔繁婷常说:“办案不能仅追求结案,更要做好办案的‘后半篇文章’,实现案结事了。”

在云田派出所所长张建平看来,要干好新时代公安工作,必须与时俱进,推陈出新。“张所,咱们‘社区警校’到底是干什么的呀?”定西市陇西县云田镇咀头村老党员好奇地发问。

张建平笑着解释,“社区警校”是大家共同的平安课堂,能让乡村更安全和谐。张建平2022年担任所长后,便带领民警成立“社区警校”,集结各方力量,将基层治理关口前移。

“社区警校”成立至今,他带领团队开展宣讲超50场次,3200余人直接受益,辖区接报警数、案件受理数同比下降25%,群众安全感与满意度不断提升。

忠诚为楫,铁肩担责。他们的故事,温暖且充满力量,感人又催人奋进。

### 担当

担当,是政法干警的职责所在,是面对困难和挑战时的无畏勇气。

从事民、刑审判21年来,白银中院刑一庭庭长张学丽累计办案800余件,将青春与热血献给审判事业。

办理顾某某等9人恶势力团伙一案时,面对60多份案卷,她加班加点,20天内完成阅卷、开庭、宣判,取得良好的政治效果、法律效果和社会效果。

“作为刑事审判法官,我深知手中法槌的重量。”张学丽表示,她会以严谨的庭审和缜密的判决传递法律尺度与温度,守护社会底线与良知。

俗话说“清官难断家务事”,但武威市凉州区人民法院家事审判团队负责人张春蕾



近日,湖南省张家界市永定区人民法院司法警察大队开展应急处突实战化演练,以提升队伍应对突发情况的实战能力,筑牢法院审判执行安全防线。图为演练现场。

本报记者 帅标 本报通讯员 森森 摄

### 追风赶月不停留

上接第一版 在案件办理中,我们坚持‘三个到位’:案件核查到位,全年赴各县(区)实地核查案件112次;纠纷化解到位,全年召开案件调解会120场,25起案件成功调解;释法纠错到位,对确有问题的行政行为实行分类处理……”

据省司法厅厅行政应诉处处长杨眉介绍,全省行政机关负责人出庭应诉率保持100%,其中主要负责人出庭应诉率超过50%。

省司法厅宣传教育处处长杨鹏程说,该处牵头组织全省监狱戒毒人民警察大练兵,全面掀起“比学赶超”热潮;省司法厅普法与依法治理处处长王维祥说,安徽省乡村“法律明白人”金其华参加国务院新闻办公室举行的“新征程上的奋斗者”中外记者见面会,是全国唯一的“法律明白人”代表;省司法厅行政执法人员监督处处长秦定强说,安徽全面提升“综合查一次”改革质效,有序推进“无证明城市”建设等,有效减轻了人民群众和企业的负担……这些看似点点滴滴的成就一旦汇聚成安徽省司法行政系统的成果矩阵,就能产生巨大的能量,夯实“走在全国前列”的根基。

过去的一年,安徽省司法厅一体推进司法行政“五项工作”融合并治,政治站位更高了、安全底线守住了,服务大

济责任审计+专项审计”方法手段,全面加强全面从严治党管警和纪律作风监督执纪;省司法厅科技信息处处长严坦表示,要围绕建好制度、用好数据,抓好创新、做好保障,重点抢抓通用人工智能发展机遇的决策部署,推动法律咨询类大模型在12348法律服务热线平台实战应用……

会上,省司法厅党委委员、副局长张国安、蒋文斌和厅党委委员、政治部主任宋书岭,厅党委委员、副局长唐华军先后结合各自分管领域的工作作了点评。

“进入2026年,开年上班第一天,省委将召开全面依法治省工作会议暨全省法治政府建设推进会作为新年第一会。而且,今年省政府第一次常务会议首个审议议题,研究通过了建设法治政府打造法治化营商环境创新提升举措100条。这些都充分体现了省委、省政府对法治建设的高度重视和厉行法治的信心决心。”省司法厅党委书记、厅长罗建华要求,大家要善于应势而谋、乘势而上,筑法治之基、行法治之力、积法治之势,在服务和保障中心大局中实现新的更大作为。

追风逐月不停留,平芜尽处是春山。安徽省司法厅已向全省系统发出动员令,以过硬的作风和务实的举措,推动“规划图”变成“实景图”。

□ 本报记者 丁国锋 罗莎莎

“以前要准备一大堆材料,现在居然这么方便,太高效了!”近日,江苏常州市民陈先生使用“交管1233”App,半个小时内为自己的新车选好了车牌。

陈先生能够如此迅速地完成新车选牌,得益于常州交管部门推出的新车上牌“一件事”服务。近年来,江苏公安交管部门始终以群众满意为宗旨,从“小切口”入手,依托科技手段推出一系列便捷举措,将管理深度融入服务之中,让群众在日常出行和业务办理中切实感受到暖心服务,并积极为区域经济发展注入新活力,持续推动城市治理现代化。

### 敢为人先

群众满意的服务,才是真正的好服务。这背后,是江苏公安交管部门多年来敢于先试先行的勇气。2025年5月,常州首批入选全国新车上牌“一件事”改革8个试点城市,在交通管理领域率先实施多项便民措施,并取得了显著成果,为全省乃至全国提供了可复制的成功经验。

长期在一线工作,常州市公安局交通管理支队车辆管理大队副大队长李志君深知新车上牌是许多人心中“幸福的烦恼”。“购车后,群众需要到多个部门打卡,准备多份纸质材料,办业务时人车都要在场,繁琐的程序让很多车主宁可花钱找代办,但这样极易产生安全风险。”

为此,2018年常州交警尝试在汽车4S店推行“购车、登记、上牌一站式服务”,2022年,在总结此前经验的基础上,常州交管部门就与部分车企对接,推行预查验模式,让车辆信息在出厂前就完成备案。

一次次的尝试让常州积累了丰富的经验,也有了扎实的基础。李志君告诉《法治日报》记者,新车上牌“一件事”,顾名思义,就是从购买新车到为新车办理上牌手续,全部都能在手机上完成。

随着试点工作的逐步推进,难点逐一浮现,又逐一被攻克。在试点工作开展的5个月中,已为7000余次提供了“一站式”新车上牌服务,平均办理时间大幅缩短,群众跑动次数明显减少,切实提升了服务体验和行政效能。

2025年10月,公安部交通管理局宣布,自2025年11月1日起,在全国全面推行国产小客车新车上牌“一件事”,让更多群众享受到便捷高效的公安交管服务。

在系统总结前期试点经验的基础上,江苏省公安厅交通管理总队联合多个省级部门,积极探索新车上牌“一件事”,整合政府、企业、社会、金融4大类数据,构建起覆盖全流程的全量数据链条,实现与相关车企、税务、金融等10余个部门的数据核验与共享。

记者了解到,该举措在全省范围内推广后,新车上牌时间缩短至30分钟以内,车管窗口每次业务审核时间减少10分钟,档案整理时间减少40分钟,预计全省每年可减少100余万份各类纸质证明材料。

### 细致入微

新车上牌“一件事”的成功实践,正是江苏公安交管部门深化改革创新的一个生动缩影。

近年来,江苏公安交管部门创新工作方法,从细微之处着手,聚焦群众反映强烈的具体交通问题,以“小切口”为突破推动城市交通治理水平整体提升。

通过精准施策、精细化管理,在停车秩序优化、非机动车通行规范、交通信号配时智能化等方面实施了一系列针对性措施,不仅有效缓解了局部交通拥堵,改善了出行环境,更带动了城市治理体系的协同发展和整体进步,实现了以交通文明促进城市文明的“大治理”成效。

为了保障群众就医的“生命通道”,南京市公安交通管理支队鼓楼区大队一级警长宗源带队走访辖区重点医院,推动落实一系列便民举措,开通“小蓝鲸”微公交专线,实现“站台到院内”无缝接驳;协调医院开辟“急重症绿色通道”,建立“交警铁骑+保安”联动引导等机制。

该举措实施后,医院周边拥堵指数下降37%,急救车辆平均通行时间提速5分钟,为181起危重送医赢得宝贵时间。

在镇江,针对辖区重点路段“停车难”的问题,镇江市公安局交通管理支队高新区大队副大队长袁杰带领团队开展实地调研,连续30天驻点观测,统计过车数据14.5万辆,系统梳理周边612个泊位与11条道路资源,提出“增设施、调单行”的方案。同步协调新建临时停车场新增车位300个,联合周边单位推行“错峰共享停车”。

一系列工作推进后,涉及路段拥堵指数下降17%,群众停车时间缩短20分钟。

### 惠企利民

交通管理方式在迭代更新、与时俱进,而为人民服务的初心,却始终坚如磐石。这份始终不渝的初心,正通过一项项精准落地的便民服务举措,转化为群众看得见、摸得着的实惠。

2025年以来,全省分批次为1700多万辆驾驶人和车主核发电子驾驶证、行驶证,推行交管服务便民举措惠及400多万人次。做强做优“互联网+车管”品牌,推动各设区市全面建成车驾管业务网办中心,49项高频业务实现在线办理,全省网办业务比例超过60%。

全省各地积极拓展服务渠道,全省设立4000余家车驾管社会服务网点,邮政交管服务站实现乡镇全覆盖,交管日常业务全面进驻政务服务大厅和派出所综合窗口,社会服务网点和派出所综窗共分流了70%的线下业务。

“2025年以来,全省公安交管部门全力